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Erste Ausstellung im neueröffneten Buchstabenmuseum in Berlin!
»Die Schriften des Hansaviertels«

Endlich macht das Buchstabenmuseum wieder auf. Die spektakulären Bögen unter dem S-Bahnhof Bellevue beherbergen nun die komplette Sammlung des weltweit einzigartigen Museums: rund 2.000 zum Teil riesengroße Schriftobjekte aus dem urbanen Raum.  

In der ersten Sonderausstellung am neuen Standort sind ab dem 22. November 2019 markante Schriftzüge aus dem weltberühmten Hansaviertel zu sehen. Dessen Archi-tektur mitsamt der Schriftzüge steht ganz im Zeichen der klassischen Moderne des 20. Jahrhunderts. In der Ausstellung werden typische Design-Merkmale herausgestellt und von zeitgenössischen Fotos, Werbemitteln und Skizzen begleitet. Eine kleine Sensation ist die originale Bautafel der Interbau 1957 mit dem Bebauungsplan des Hansaviertels und einer Liste, der internationalen Star-Architekten, die beteiligt waren.

Das Buchstabenmuseum gibt Impulse für stadthistorische Forschungen und aktuelle Debatten aus der Design- und Kunstszene. Auf rund 1.000 qm finden in den historischen S-Bahn-Bögen Foto-Shootings, Veranstaltungen und Tagungen statt. 
Darüber hinaus bietet das Museum Beratung und Restaurierung von Schriftobjekten an, bis hin zur originalgetreuen Rekonstruktion ganzer Werbeanlagen.

Jeder Buchstabe birgt eine spannende Geschichte. Oft ist die Bergung dramatisch und nicht ungefährlich, häufig sind es irrwitzige Zufälle, manchmal auch nur ein rascher Hinweis, die die Buchstaben ins Museum führen. Fast immer ist die Rettung dem Einsatz von engagierten Typo-Freunden zu verdanken. Auch diese Geschichten sind ein wichtiger Teil der Ausstellung und machen den Besuch im Buchstaben-museum zu einem einzigartigen Erlebnis.

Sie lieben Buchstaben, Stadtgeschichte, urbane Kultur?
Das Buchstabenmuseum ist ein gemeinnütziger Verein und auf Spenden angewiesen. Unterstützen Sie die Arbeit dieser weltweit einmaligen Kulturinstitution in Berlin.


Ausstellungseröffnung: Donnerstag 21.11.2019, 18:00 bis 21:00 Uhr
Ausstellungslaufzeit: Freitag 22.11.2019 bis Sonntag 19.04.2020

Adresse: Buchstabenmuseum, Stadtbahnbogen 424, 10557 Berlin
ÖPNV: S-Bahn Bellevue, U-Bahn Hansaplatz

Öffnungszeiten: Donnerstag bis Sonntag: 13:00 bis 17:00 Uhr
Tickets: 12 Euro (regulär), 6,50 Euro (ermäßigt)
Führungen: auf Anfrage (visit@buchstabenmuseum.de)
Museumsshop: ausgewählte Produkte begleitend zur Ausstellung sowie eine neue »Edition26« 

www.buchstabenmuseum.de
Facebook: @buchstabenmuseum
Instagram: buchstabenmuseum
Twitter: @BM_Berlin
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